

# 中共中央政治局召开会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月30日电 中共中央政治局1月30日召开会议，听取和审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2017年的工作给予充分肯定，同意其对2018年的工作安排。

（上接第1版）展现了党中央新的作风形象，对于密切联系人民群众，加强和改进党内政治生活、营造良好的政治生态，推进实施脱贫攻坚、“一带一路”建设等国家重大战略具有重要意义。

回顾起习近平总书记2014年1月考察内蒙古自治区时的情景，自治区人大代表、呼伦贝尔蒙古族牧民宏瑜深情地说：“总书记冒着严寒深入草原看望农牧民，慰问困难群众，始终和咱们老百姓心连心。大草原虽然离北京很远，但我们时刻都能感受到党中央和总书记的温暖与关怀。”

内蒙古自治区人大代表、兴安盟泉县和丰村党支部书记孙明说：“听到总书记全票当选，特别激动。总书记要求内蒙古建成祖国北方的生态安全屏障。我们要牢记嘱托，看好山护好林种好树，给子孙后代留下一片美丽家园，把日子过得越来越红火。”

讲起去年11月习近平总书记给乌兰牧骑队员的回信，乌兰察布市戏剧演员图雅代表掩饰不住内心的激动：“总书记勉励乌兰牧骑队员们永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’，这对我们是极大的鼓舞和鞭策。有总书记的加油鼓劲，我们更要努力当好新时代的文艺工作者，为人民群众送去党的声音和关怀。”

进入新时代，内蒙古开启了脱贫攻坚、转型升级、绿色发展新征程。代表们纷纷表示，要把习近平总书记到内蒙古参选并全票当选全国人大代表的喜讯带回去，激励广大干部群众深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，不忘初心、牢记使命，弘扬各民族守望相助、团结进步的优良传统，为“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”而努力奋斗。

会议认为，党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是全党全国各族人民共同意志和根本利益的体现，是决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的根本保证。坚持党的领导，首先要坚持维护党中央权威和集中统一领导。全党同志要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，把维护党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则和根本政治规矩来执行，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，今年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要坚决维护党中央权威和集中统一领导，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以更好的精神状态和更高的工作水准，推动党中央大政方针和决策部署落地生根。

要把党的政治建设摆在首位，抓好党组自身建设，认真履行全面从严治党主体责任，推动全面从严治党向纵深发展。中央书记处要自觉在中央政治局、中央政治局常委会领导下开展工作，把握学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，进一步在协助党中央推进全面从严治党上聚焦发力，深入调查研究，推动党中央交办的任务落实见效。

会议还研究了其他事项。



## 我国新能源汽车保有量超全球一半

有四家企业进入全球新能源汽车销量的前10名

2017年我国新能源汽车产销量分别达到79.4万辆和77.7万辆，连续三年位居世界第一，累计保有量达到180万辆，占全球市场保有量50%以上。国新办1月30日举行的新闻发布会透露，目前我国已拥有比较完整的新能源车产业体系，有四家企业进入全球新能源汽车销量的前10名，新能源客车已经出口到30多个国家和地区。

图为工人在位于江苏如皋经济技术开发区的一条纯电动汽车生产线上作业。

新华社记者 李存根 摄

# 宫颈癌疫苗，二价四价够用吗？

两者预防比例均达70%，世界卫生组织对九价并无偏好

### 核心阅读

宫颈癌疫苗分为二价、四价、九价。价越高，预防比例越高。国内可以预约接种的二价、四价疫苗，已经退出了美国市场，不是因为安全性或疫苗效力问题，而是价格问题。目前世界卫生组织对这3种疫苗的推荐没有偏好。

九价疫苗没有进入我国，与疫苗注册制度有关，卡在临床试验上。专家建议应推动疫苗注册制度的改革，还应尽快开展全国性流行病学调查，摸清妇女感染的主要病毒类型，推出相应的多价疫苗，更好地保护女性健康。

### 二价四价九价，三种疫苗有何区别

宫颈癌多是人乳头瘤病毒（HPV）感染所致，是发病率仅次于乳腺癌的女性恶性肿瘤。我国每年约有10万新发病例，每年约3万妇女死于这种癌症。目前，全球已有3种HPV预防性疫苗获得美国食品与药品监督管理局批准上市，分别为二价HPV（含有HPV16和18型病毒L1蛋白）、四价HPV（含有6、11、16和18型病毒L1蛋白）和九价HPV（含有6、11、16、18、31、33、45、52和58型）疫苗。

经国家食药监总局批准，我国目前可接种的是二价和四价HPV疫苗。国外上市后监测数据和在我国临床试验数据显示，这两种疫苗在国外使用10年左右，均是安全的。现有证据未提示HPV疫苗有安全性的顾虑。

目前已知有170多种不同类型的HPV。中国医学科学院肿瘤医院肿瘤流行病学研究室主任乔友林教授说：“HPV病毒广泛存在，但其中仅有10余种高危型别与人类恶性肿瘤关系

最为密切，6种低危型别与湿疣有关。其中HPV16型和18型是两种风险最高的病毒株，70%以上的宫颈癌发病和这两型病毒感染有关。换句话说，接种涵盖16型和18型HPV疫苗，可预防约70%的宫颈癌；而九价HPV疫苗将预防比例提高到90%。”

“选择接种哪种疫苗，可以根据疫苗的可及性和可负担性等考虑。”中国疾控中心免疫规划中心主任任海周说，2009年美国免疫策略实施委员会建议中，对两种疫苗没有选择的偏好。在国内上市的两款HPV疫苗对HPV16和HPV18可提供高水平保护，在预防宫颈癌方面具有相似的效力。目前世界卫生组织关于HPV疫苗的立场文件中，对3种疫苗的推荐也没有偏好。各地人群可以根据目前可获得的疫苗种类和价格，自愿进行接种。

### 何时接种宫颈癌疫苗效力最高

“接种HPV疫苗不会导致癌症，也不会影响生育。”余文周说，现有3种疫苗都利用DNA重组技术，疫苗不含活的生物制品或病毒DNA，因此没有感染性。HPV疫苗也不含抗生素和防腐剂。动物实验中尚未发现接种HPV疫苗对生殖、妊娠、胚胎发育等发生直接或间接的不良影响，但由于未设立良好的对照研究，作为预防措施，不建议孕妇接种HPV疫苗。

针对因注射疫苗出现不良反应的新闻，乔友林指出，以往的灭活或减毒疫苗是将病毒注入体内，刺激肌体产生免疫反应，这种疫苗中的病毒会有毒性复活的可能；通过基因工程改变的HPV疫苗，是蛋白外壳，不具备传染性DNA，没有任何感染性。但HPV疫苗的接种可

能会造成一些不良反应，如局部的红肿疼痛以及发烧、头晕、恶心等全身症状，这都是疫苗肌肉注射后身体对异源性蛋白的常见反应，绝不代表疫苗不安全。

越早接种，疫苗效力越高，越符合成本效益。世界卫生组织要求，HPV疫苗需要尽可能在性活动前接种，即在第一次暴露于HPV感染前接种。

“发生性行为，可能会感染病毒，再接种疫苗，保护效果就差。”北京大学肿瘤医院妇科科主任高雨农说，有性行为后并非一定感染病毒，接种疫苗依然有效。接种疫苗是一级预防，从根本上预防宫颈癌这一致命性疾病。能接种宫颈癌疫苗的，应尽可能地接种。

HPV疫苗能不能实行免费接种？经专家咨询委员会论证通过后，国家卫生计生委同财政部提出将有关疫苗纳入国家免疫规划的建议。HPV疫苗属于第二类疫苗，但目前我国需要纳入国家免疫规划的第二类疫苗比较多。“第二类疫苗纳入国家免疫规划，会有一个优先的顺序。”余文周说，HPV疫苗价格较高，目前没有国内厂家生产此疫苗，因此在短期纳入国家免疫规划难度较大。将来可能会以多种方式推动第二类疫苗纳入国家免疫规划进程，如国家财政支持，或是通过医疗保险的方式。

### 我国HPV疫苗研发、注册的短板在哪里

HPV疫苗在国内获批，为广大女性带来福音。但不少人仍想去境外接种，因为担心国内的疫苗是美国剔除的“淘汰货”。

余文周表示，2014年美国食品药品监督管理局批准九价HPV疫苗上市。2015年2月，美国

免疫策略实施委员会对3种HPV疫苗的选择没有任何偏好。由于美国疾控中心与疫苗生产厂家协商价格，价格基本一致，到2016年美国市场上使用的均是九价HPV。2016年4月以后所有有签约合同也只有九价HPV，也就是说二价和四价HPV疫苗主动退出了美国市场。二价和四价HPV疫苗退出美国，不是因为其疫苗安全性问题，也不是疫苗效力问题。

“九价HPV疫苗属于新药，需要在我国注册上市。”余文周说，药品注册需要提出申请，并在我国开展临床试验。临床试验完成后，疫苗经国家食药监总局批准注册方可上市。注册周期的长短，要看临床试验完成的情况。

一般来说，以前一种进口新药或疫苗仅从申请到获批进入临床试验，就需要1年左右的时间；到最终获批进入中国患者使用平均需要5年。

“我国疫苗研发水平特别是宫颈癌疫苗研发上，与国外先进国家相比有差距。”余文周说，我国尽快引进九价HPV疫苗，同时加快国产HPV疫苗注册审批。几种疫苗会并存一段时间，也有可能研发出更多型别的HPV疫苗。

乔友林说，2017年底，已经有4个厂家研发的九价HPV疫苗获得国家食品药品监督管理局的开展临床试验的批准，至于何时、哪个厂家的临床试验最终能通过国家食药监总局的注册审批还不知道。

高雨农说，我国应尽快开展全国性流行病学调查，摸清妇女感染的主要病毒类型，找到真正的高危病毒类型，推出相应的多价疫苗，更好地保护女性健康。 转自《人民日报》

## 十三届全国人大一次会议将于3月5日召开 全国政协十三届一次会议将于3月3日召开

据新华社 十二届全国人大常委会第三十二次会议1月30日表决通过了关于召开第十三届全国人民代表大会第一次会议的决定。根据这一决定，十三届全国人大一次会议将于2018年3月5日召开。

日前，全国政协十二届常委会第二十四次会议审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第一次会议的决定，决定全国政协十三届一次会议于2018年3月3日在北京召开。

## 2020年将建成6个国家森林城市群

据新华社 记者1月30日从国家林业局了解到，中国将加快推进森林城市群建设，确保2020年建成京津冀、珠三角、长三角、长株潭、中原、关中-天水6个国家森林城市群。据了解，2016年8月，国家林业局将珠三角地区确定为首个“国家森林城市群建设示范区”。

## X射线天文卫星“慧眼”投入使用

据人民日报 记者从国防科工局、国家航天局获悉：1月30日，我国首颗X射线天文卫星“慧眼”正式交付，投入使用。“慧眼”卫星工程是研究黑洞、中子星等致密天体前沿问题的自主创新重大空间科学项目，由国防科工局、财政部批复立项研制，国家民用航天和中科院空间科学战略性先导专项共同支持。该星的投入使用使我国高能天文科学研究进入空间观测的新阶段，对提高我国在空间科学领域的国际地位和影响力具有重要意义。

## 海洋六号 满载而归

据人民日报 1月30日，中国科考船“海洋六号”完成深海地质调查第五航次和大洋41B航次科考任务，历时219天，航程近53000公里，取得了5项创新性成果。包括在西太平洋海域20多万平方公里的4个调查区内，新获取一批深海地质数据和实物样品；对我国西太平洋3000平方公里的富钴壳壳层勘探同区内的11个区块进行了精细勘探，首次系统发现大量浅埋型壳层；首次开展富钴壳壳层资源勘探国际培训；首次在海山区钻获长达5.86米的富钴壳与基岩岩芯，实现了多金属结核资源的快速探测和多参数实时定量分析；拓展了新资源调查新区域，圈定深海稀土和富钴型结核成矿富集区，发现了高丰度的多金属结核资源。

## 迎新春 送文化



1月30日，在河北省保定市徐水区，小朋友在书法家指导下练习书法。当日，保定市徐水区组织书法家为当地居民写春联，送祝福，送文化到基层，迎接新春。

人民日报记者 陈斌 摄

## 坚守



1月29日，黑龙江大兴安岭地区塔河县最低气温零下34摄氏度，驻守在这里的黑龙江省边防总队塔河边防大队组织官兵列队开展训练，提升官兵防寒抗寒能力。

新华社发

## 德车企再陷丑闻 大众公开致歉

据新华社 德国大众、宝马和戴姆勒等汽车生产企业近日再陷丑闻，被指用人造猴尾做汽车尾气危害试验。大众首席执行官米勒1月30日表示，大众将承担一切必要后果，并承诺今后绝不再进行动物试验。

米勒当天致信大众全体员工，表示用动物做尾气试验“不道德、令人生厌、可耻”，对错误行为深表歉意。他承诺，大众会彻查此事，同时将完善公司机制和文化，杜绝再发生类似丑闻。

当天，大众公共关系主管施特格引咎辞职，承担此事全部责任。